

# 一二月間

## 梨樹施肥

〔問〕：（二十世紀梨何時施肥為宜？

〔答〕：（八年生和十年生每棵施肥多少？肥料的三要素如何調配？

〔答〕：（每年施肥幾次較適當？（台中縣石岡鄉神岡路七○號陳農友）

〔答〕：（國曆一至二月間均宜施肥，有機肥料宜早，化學肥料可稍遲。

〔答〕：（施肥量多少應根據當地土質、肥料種類及果樹現有生長情形等而定，無絕對標準。大致八年生梨可施硫銨二・五公斤，加里〇・五公斤，過石一・五公斤；十年生可施硫銨三公斤，加里一・五公斤，過石二公斤。

氮磷鉀比例約可採用一五：一八：一八，但仍需注意有機肥之補充，如大量施入鶴糞，則以上化學肥料可以減半。

〔答〕：（肥料可於一至二月間全部一次施入，亦可分二至三次，即發芽前、幼果期、果實成熟前一個月或採收後各施用三分之一。）（李信芳）

## 原始林地富有機質

## 栽植柳橙需施磷鉀

〔問〕：（本人有旱田位於台東山脈西面，海拔六百公尺，方向大部

分西向，坡度大約十五至二十度左右。土壤保水力高，酸鹼度六・八，靠近原始林，一月至五月間，常陰或小毛雨，約佔全年百分之八十；乾旱期為七、八月，灌溉方便，上午日照較平地遲約二小時，以上環境最適合那種果樹種植？

〔答〕：（八年生柳橙全沒有施任何肥料

，果皮稍厚，成熟期及時，產率高，請問是何原因？（台東縣池上鄉振興三鄰六十二號劉漢煌）

〔答〕：（台東附近山坡地，適

於印子柑（柳橙）或晚青西亞橙之栽培，惟你的土地酸度為六・八，較柑桔生長適當酸度（五・五十六・〇）為鹼，可施用少量硫黃粉降低土壤酸度。

〔答〕：（八年生柳橙果皮厚而腐爛率高

的原因，是因為土壤中氮素過多。因

原始林有機物質豐富，氮素含量多，須加施磷、鉀肥。（翁仁祿）

〔答〕：（本地栽培番茄瓜類時，常發生立枯病及青枯病，嚴重時全部

作物都枯死，因此損失不小。據說氯化苦對這種病害提前消滅很有效果，但是市面上却買不到，請問什麼地方有賣？（嘉義縣太保鄉後庄村二十八號雷水獅）

〔答〕：（氯化苦土壤消毒劑

（是五十八年新列入推廣的植物保

護藥劑，在省內似乎還沒有廠商向政

府申請登記證，故目前在市面

買不到。如需要小量供試驗用，可洽

台北市中山北路二段九十六號嘉新大

樓第一〇〇七室陶氏化學國際有限公司，商請供給試驗用樣品，否則洽詢

化工原料行有無七十多或九十九%「氯化苦」供應。

〔答〕：（氯化苦對農作物的為害甚大

，施用後最短需等候一星期翻耕表土

檢查，直至無該藥特殊氣味、催淚或

刺激粘膜的感覺時方可下種。）（洪維

## 白菜・萵苣・菜豆

## 病蟲害防治方法

〔問〕：（請問包心白菜及萵苣

在冬季生長時，一遇南吹的風就會發

生立枯及爛心現象，應如何防治？

〔答〕：（菜豆（敏豆）紅斑病及節蟲

何防治？（在豆莢頂端節處有蟲）（

台中縣潭子鄉聚興村豐興路十一號陳茂榮）

〔答〕：（上述兩種菜是患露菌病及軟腐病，在尚未發病之前，定期噴射大生七八可濕性粉劑四百倍液，繼續三十四次，同時注意開場排水及

多施鉀肥（氯化鉀或草木灰等），藉以增強抵抗力。

〔答〕：（菜豆（敏豆）紅斑病，可噴射大生七八可濕性粉劑四百倍液，繼續三十四次；豆潛蠅（節蟲）於發生初期，請噴射馬拉松五百倍液或魚藤精六百倍液。（王進生）

〔問〕：（番茄、甜椒、年花莖葉、甘藍、荷蘭豆等，PH幾度比較適合？

〔答〕：（土壤酸性如何中和？

〔答〕：（硼素何處有賣？（彰化二林鎮華南里光復路三十八號蔡佳錦）

〔答〕：（各種蔬菜的適宜土壤

反應如下：（P II）

番茄——五·五—六·八  
甜椒——五·五—六·八  
豌豆——六·一—六·八

〔答〕：（最好的是：促使農作物迅速苗長成熟之最佳植物營養劑！比其他的藥劑省錢一〇〇倍！

